



этого каспазопротеолитического каскада, позволяет предположить возможность участия Hsp70 в этом процессе и не исключено, что его роль может быть связана именно со стабилизацией комплекса Bcl-2/каспаза. На митохондриальном уровне Hsp70 блокирует транслокацию в митохондрии проапоптотического белка Bax. Bax, находящийся в норме в определенных компартментах цитоплазмы, при апоптогенных сигналах перемещается в митохондриальные мембраны, где он, взаимодействуя с интегральным белком наружной митохондриальной мембраны VDAC (зависящий от напряжения анионный канал), стимулирует открытие канала, через который секретируется цитохром c. Кроме того, Bax образует гетеромерные комплексы с белками Bcl-2, Bcl-x, что, возможно, открывает закрытые до этого каналы [30].

Установлена также функциональная связь между Hsp70 и целостностью лизосомальных мембран. Доказано, что снижение уровня Hsp 70 в клетке вызывает пермеабиллизацию мембран лизосом, освобождению лизосомальных ферментов в цитозоль и активацию лизосомального пути апоптоза [55]. Функциональная связь между Hsp 70 и проницаемостью мембран лизосом подтверждается также данными о том, что увеличение экспрессии Hsp 70 предотвращает освобождение цистеиновых катепсинов и увеличивает резистентность к цитотоксическим эффектам TNF α и этопозида у линий опухолевых клеток мышей. Полученные данные позволяют рассматривать Hsp 70 как белок, обеспечивающий выживание клеток за счет стабилизации лизосомальных мембран [22].

Участие белков теплового шока в патогенезе аутоиммунных заболеваний

Возможность активного участия Hsp в патогенезе аутоиммунных заболеваний была обнаружена достаточно случайно - в процессе поиска опухолеспецифических антигенов, когда было установлено, что стресс-белки обладают определенными иммуногенными свойствами [66]. Природа иммуногенности Hsp длительное время оставалась неясна. Поскольку препараты Hsp, использовавшиеся для определения их иммуногенности, были одинаковы по всем критериям, было предположено, что за специфическую иммуногенность разных образцов Hsp отвечают не собственно Hsp, а некие вещества, ассоциированные с ними, но не определяемые стандартными методами [66]. Это предположение получило неожиданное подтверждение. Было обнаружено большое количество пептидов, ассоциированных с Hsp70 [36], а удаление их из препаратов Hsp70 лишало последних иммуногенных свойств [74].

В большом количестве работ было показано, что Hsp могут связывать фрагменты практически любых белков, как эндогенных, так и экзогенных, как природных, так и модельных. Так, D. Arnold et al. (1997) [2] показали, что иммунизация стресс-белком gp96, полученным из клеток, трансфицированных геном β -галактозидазы, вызывает цитотоксический иммунитет против определенного эпитопа β -галактозидазы. Аналогично иммунизация белком gp96

из клеток, экспрессирующих определенные антигены главного комплекса гистосовместимости, вызывает цитотоксический иммунитет против этих антигенов.

T.J. Nieland et al. (1996) [54] идентифицировали вирусный эпитоп, ассоциированный с gp96, выделенным из клеток, инфицированных этим вирусом; данный эпитоп не определялся с Hsp, выделенными из не инфицированных данным вирусом клеток. N.E. Blachere et al., (1997) [16] воспроизвели *in vitro* комплексы gp96-пептид и Hsp70-пептид и показали на примере широкого спектра пептидов, что Hsp и пептиды сами по себе не вызывают иммунного ответа, но их комплексы (Hsp-peptide complexes, Hsp-рс) вызывают пролиферацию цитотоксических CD8⁺ лимфоцитов. Сходные результаты были получены и в ряде других исследований [20, 53].

Способность Hsp к связыванию пептидов также подтверждается структурными исследованиями X. Zhu et al., 1996 [83], N.A. Linderoth et al., 2000 [43], S. Vogen et al., 2002 [78], в которых было показано наличие пептид-связывающих карманов в молекулах Hsp70 и gp96. Предполагается, что наличие пептид-связывающих структур в молекулах Hsp важно как для выполнения ими шаперонных внутриклеточных функций, так и для участия в процессах межклеточного взаимодействия при иммунных реакциях [68]. В то же время, несмотря на значительное число исследований, структурные требования для связывания пептидов с Hsp остаются окончательно неизвестными, поскольку первичные аминокислотные последовательности пептидов, элюированных из комплексов с Hsp, весьма различны.

Было показано, что макрофаги, дендритные клетки, фибробласты и другие антигенпредставляющие клетки (АПК) (кроме В-лимфоцитов) захватывают Hsp-рс, выделяют из них антигенные пептиды и презентуют их на своей поверхности эффекторным клеткам иммунной системы в комплексе с молекулами МНС I и II класса [19, 23]. АПК, активированные Hsp-пептидными комплексами, вызывают активацию клеточного и гуморального иммунных ответов против антигенов тканей, из которых эти Hsp-рс выделены, что создает серьезные предпосылки для развития аутоиммунной реакции. Этот процесс «репрезентации» (т.е. выделения антигенных детерминант из комплексов с одними молекулами и презентация в комплексах с другими) включает в себя перемещение антигенных пептидов по определенным внутриклеточным структурами [12] и сопровождается также синтезом широкого спектра провоспалительных цитокинов и костимулирующих молекул [9] (рис. 2).

Помимо активации CD8⁺ и CD4⁺ Т-лимфоцитов, Hsp способны стимулировать и NK-ответ, что, вероятно, является следствием синтеза цитокинов АПК и, в первую очередь, IL-12. В конечном итоге репрезентированные в комплексе с молекулами МНС I и II классов антигенные пептиды вызывают специфическую активацию иммунного ответа.

Первый ключ к разгадке механизмов, посредством ко-

